

上海爷叔九寨沟勇救同行游客

死里逃生后再闯“乱石阵” 本报将予以正能量奖励

在经历7级地震后的九寨沟，近日流传着一段佳话，一位名叫韩圣彪的上海游客在地震中死里逃生，却又不顾安危，见义勇为地冲回现场勇救同行游客。对此，青年报将联合阿里巴巴天天正能量奖励这位上海“勇士”，并为他颁发万元正能量奖金和证书，希望用这种奖励的方式，给这个家庭以鼓励，给经历灾难的人们以勇气。“我们不知道天灾什么时候会降临，但是我们知道，这种人性的真善美，始终是我们身边最值得珍惜的财富。”

青年报记者 孙琪 陈诗松

死里逃生的他爬进大巴再救人

“我们尽力搬开了石头，救出了那对母女，但女孩可能内出血，虽然我爱人是医生，但没有救治工具，她是遇难了。”韩圣彪回忆起8月8日那个夜晚，依旧唏嘘不已。

韩圣彪一家均是上海人，他告诉记者他儿子今年小升初，他们在携程上订购了这趟成都-九寨沟四日行，打算全家好好放松一回。8月6日，他们抵达成都，8月8日早晨7点，一家人登上前往九寨沟的旅游大巴，“这辆豪华大巴很舒服，一排只有三个座位，车上有6个家庭共计20人。”韩圣彪回忆。

由于堵车，这辆大巴很晚才抵达九寨沟沟口，用完晚餐后已经晚上9点多，他们乘上大巴继续赶往下榻的酒店——九寨沟洲际酒店。但几分钟之后，乱石如冰雹一般击打到车身，大家一下子慌了神。

“我第一反应是山体滑坡了。”韩圣彪回忆，自己本来和妻儿一起坐在大巴最后一排，但由于感到不舒服，就挪到了倒数第二排。殊不知，正是这个无意举动，让他幸运地和死神擦肩而过。他们所坐的大巴被一块巨石砸中车身中部，另一块石头贯穿了车身后部，后部车窗全部碎了。在韩圣彪躲避石雨时，坐在倒数第一排的妻子被掀起的气浪直接被甩出了车窗外，坐在他的左后手儿子懵了，孩子一边大哭一边喊：“救命！妈妈不见了！”顶着“石头雨”，韩圣彪把儿子拉到座位下藏好，从破碎的车窗探出头，发现妻子机智地拽住汽车挡板，浑身是土，臀部着地，仅轻微受伤。他把儿子从破碎的车窗送下车后，自己也跳下车，安顿妻儿紧靠着大巴躲避，以躲避石雨。

身后的大巴传来“救救我！”的呼喊，韩圣彪随即从变形的车门缝隙处再度爬上大巴，他看到一个男子躺在座位下，原先想把这个男子先救出来，但导游告诉他那名男子已经遇难。于是他立刻加入救援坐在倒数第三排的一对母女的队伍中，——她们被巨石压住了。

飞石如雨，但韩圣彪和其它三名男子不顾一切，终于合力挪开大石，救出了两母女。母亲还好，但

女儿救出来时就被发现伤势太重了。“那女子的大腿从大腿根处就断掉了，气息也很微弱。”韩圣彪的爱人是医生，可苦于没有工具急救，那女子在获救三个多小时后还是不幸去世了。

见义勇为者是43岁上海爷叔

韩圣彪和游客们逃出车后，发现豪华的旅游大巴已被砸烂，这才意识到并非山体滑坡，而是地震。深夜之中，众人都不知道往哪里走，一下子慌了神。但不久他们就看到了远处有灯光。“那是住在附近的中建工作人员。”韩圣彪回忆，中建的工作人员在地震发生后就沿路寻找幸存者，发现他们后，把他们带到了中建的林场，“他们给我们点燃了篝火并安抚我们，让大家情绪稍稍平复。”韩圣彪说道。

8月9日7点，韩圣彪和其他游客遇到武警部队，“九寨沟太危险了，9日下午我们坐在武警的铲车撤出林场，我们坐在车斗里，武警战士们站在我们前面。”韩圣彪说到这里声音哽咽了。“山上随时有石头坠下，这些武警是拿自己给我们当人肉盾牌呀。”在武警的护卫下，他们最终安全抵达九寨沟县人民医院。

韩圣彪一家在九寨沟县人民医院简单做了伤口处理，但这里韩圣彪被检查出破伤风呈阳性，医院当时没有治疗破伤风的免疫球蛋白，旅行社的人担心还会有余震，出于安全考虑劝他们去成都，于是韩圣彪一家连夜赶往成都。

8月10日凌晨3点，韩圣彪一家人终于平安抵达成都。韩圣彪庆幸一家人都平安。除了庆幸，他们更多的是感恩：是众多陌生人不顾安危地帮助，才让他们走出了九寨沟。

记者从韩圣彪的同事——农行上海分行办公室何东那里获悉，韩圣彪今年43岁，现任农行数据中心系统运行管理部资深专员。而对于他奋不顾身的义举，他的同事们并不意外，他部门同事苑帅直言：“韩老师是我们部门多年的优秀共产党员，他对待工作一丝不苟，对待下属热情真诚。无论是工作态度、专业能力，还是为人处世方面，一直以来他都是我学习的榜样。”



韩圣彪。

受访者供图

对见义勇为的上海一家人 本报将予以万元正能量奖励

上海一家人在九寨沟参与救援的事迹感动了很多网友，也获得本报和阿里巴巴天天正能量公益项目组的关注。青年报将联合天天正能量，为见义勇为的上海一家人颁发万元正能量奖金和证书。

青年报联合天天正能量颁奖词中这样写道：“天灾无情人有情。在突发的灾难面前，这一家人的温暖带给我们更多感动。死里逃生的丈夫，不顾安危再次冲进大巴救人。身为医生的妻子，顾不上自己受伤，第一时间给游客包扎。还是个孩子的他，

给了爸爸妈妈最大的安慰。灾难让人们相拥而泣，也让我们看到人性的善意。点赞正能量的上海一家人，好人一生平安！”

工作人员表示，“九寨沟地震带来让人悲痛的消息，但那些正能量的传递，在灾难面前并没有停息。我们希望用这种奖励的方式，给这个家庭以鼓励，给经历灾难的人们以勇气。我们不知道天灾什么时候会降临，但是我们知道，这种人性的真善美，始终是我们身边最值得珍惜的财富。”

从九寨沟到绵阳，一路都是党员服务站和志愿者服务点 游客：救灾有序高效，让人安心感动

青年报记者 刘昕璐

本报讯 “从九寨沟开往绵阳，一路都是党员服务站，志愿者服务点，免费提供开水热水泡面，救援队伍源源不断赶往灾区，满满正能量！”上海一所高校教师张老师一家三口是这次九寨沟地震前最后一批看到九寨沟美景的游客，在撤离的一路上，救灾的有序高效，让她及家人感到无比

的安心和感动。

张老师一家三口8日在开心地饱览了九寨沟美景后，舒心地下榻于离沟口1.5小时车程的一个新建酒店。酒店位于山顶，地震发生时，先是停电，紧接着就发生了猛烈的摇晃。他们和其他住客本能地意识到地震了。

很快，他们被有序疏散到酒店大堂、咖吧和餐厅。酒店开启了备用

源，陆续为大家送上矿泉水、食物和毯子，凌晨时分甚至熬了爱心白粥人手一碗。整个组织秩序良好，虽然也有小孩因惊恐而哭闹，但大家都较为镇定，一切安好。

在赶紧向在沪家人报了平安后，张老师就联系了当天一早送他们去景区的司机师傅，表达了想要撤离的想法。让张老师一家分外感动的是，司机师傅根本没有因此坐地起价，而

是急人所急，一心想着把客人平安送往绵阳机场。

“当时，从灾区撤离路途上的所见所闻，真的有一种安心与感动，让人感觉到踏实和力量。从九寨沟开往绵阳的路上，党员服务站、志愿者服务点几乎就在一夜之间在沿途设立起来，一支应急响应队伍在关键时刻的效率和作用让人忍不住点赞喝彩。”张老师说道。